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PROCESE DE CONFERIRE A SENSULUI ÎN SPAȚIUL POLITIC ȘI SOCIAL. MIȘCĂRILE

ACTUALE DE PROTEST, MOTIVELE ȘI CERERILE PROTESTATARILOR DIN ROMĂNIA.

După mai mult de 20 de ani fără mobilizări masive la proteste, acțiunea politică colectivă este din
nou prezentă, în forme diverse, în sfera publică românească. Din 2012, țara trăiește o trezire civică.
Deși  subiectele  mobilizării  și  grupurile  de protestatari  sunt  destul  de variate,  protestele  apar  în
legătură cu o nemulțumire generică referitoare la dezvoltarea țării în ultimii 30 de ani. Referințe
istorice, mai ales la evenimentele din 1989-90 și la mineriade – o serie de incidente în cursul cărora
minerii din Valea Jiului au fost chemați în București să reprime demonstrațiile împotriva noului
guvern, în anii 1991-92 – sunt des întâlnite în discursurile și protestele actuale în România. Noile
acțiuni civice au avut un puternic impact cetățenesc, aducând vocea societății civile în sfera publică,
iar prin aceasta crescând remarcabil numărul actorilor din spațiul public din 2012 până în prezent.
Două guverne  au demisionat,  s-a  oprit  proiectul  de  exploatare  a  zăcământului  de  aur  la  Roșia
Montană și obiceiul politic de a ocoli votul în parlament prin ordonanțele de urgența este acum
contestat serios în public.

Proiectul de față își propune să investigheze acest curs al  evenimentelor,  formulând următoarea
întrebare:
Cum  înțeleg1 activiștii  ce  participă  in  cadrul  actualelor  proteste  din  România  propriul  mediu
politic?
Cercetarea mea va investiga cum explică protestatarii români nemulțumirea politică și motivațiile
lor pentru a deveni implicați în acțiuni politice, întrebând ce cer și ce așteaptă să se întâmple în
viitor. Proiectul de cercetare este destinat să ofere cunoștințe științifice despre un proces de trezire a
conștiinței civice într-un mediu care a fost îndelung cunoscut pentru apatia politică a locuitorilor lui.

Privind metodologia, o să se aplice o abordare interpretativă, recunoscând că semnificația lucrurilor
nu poate fi înțeleasă doar din simpla  existență  a lor, ci că este  produs de agenți într-un anumit
context.  Aceasta  implică un stil  iterativ de cercetare și  o abordare abductivă2 față de generarea
cunoașterii în general.

Proiectul se desfășoară în domeniul de studii ale mișcărilor sociale (Social  Movement Studies).
Acest domeniu este orientat spre investigarea fenomenului de contestare organizată a autorității.
Protestele sunt recunoscute ca fiind elemente constitutive ale unui proces format din evenimente
cumulate în sens temporal, care au un impact asupra relațiilor sociale, reconfigurează discursuri și
astfel abordează o zonă de tensiune între structurile preexistente și acțiunea umană ce le contestă.
Mișcările sociale sunt constituite ca forme colective ale acțiunii de provocare sau contestare a status
quo-ului, care sunt capabile de a întrerupe legătura între mersul obișnuit al lucrurilor și răspunsul
așteptat  într-un  context  social  dominat  de  instituții,  și  permite  așadar  indivizilor  de  rând  să
contribuie la construcția ordinii sociale. Cursul acestui proces este, prin definiție, imprevizibil. El
poartă  potențialul  pentru  inovare a  societății.  Acest  potențial  este  recunoscut  pentru  a  constitui
caracterul fundamental politic al mișcărilor sociale precum cel(e) actual(e) în România.

În primă etapă, mișcarea/mișcările vor fi cartografiat(e), investigând atât  atitudini politice cât și
grupurile activiste,  cât  și locurile și  termenii  temporali  ai  protestelor și discursurilor.  Asta va fi

1 A înțelege aici semnifică, conform limbajului constructivist,  modul în care  indivizi și grupuri  conferă sens lumii
înconjurătoare.

2 Logică abductivă, deosebită de abordăriile deductive (de a deduce particularul de la universalul) sau inductive (de a
induce  universalul  din  particular),  pune accentul  pe  explicarea  unui  „puzzle”  sau  unei  tensiuni,  unei  surprize,
identificând condițiile sub care enigma respectivă devine mai înțelegibilă (Schwartz-Shea/Yanow 2012: 27).
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efectuat prin observare interactivă într-o perioadă extinsă de cercetare în România, în care vor fi
luate în considerare spații offline și online.
Așa va fi creată o bază pentru interviuri calitative cu oameni implicați în proteste, despre atribuirea
sensului în domeniul politic.

Rolul general a mișcărilor sociale în procesele de transformare a societății încă nu este cercetat într-
un mod suficient. Accentul care a fost pus pe un singur mod specific al transformării – tranziție – de
câtre  teoria  modernizării  (Modernization  Theory)  a  evitat  crearea  unei  înțelegeri  profunde  a
acțiuniilor societății civile, contestând elitele transformării în spațiul post-socialist. Proiectul de față
este  desemnat  să  contribuie  la  corecția  acestei  deficiențe  în  cunoașterea  prezentă  a  mișcărilor
sociale în spațiul post-socialist.
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